Fizyka - 28.05.2020 r.

Temat: Sprawdzian wiadomosci — Pole grawitacyjne

Witam,

Prosz¢ o rozwigzanie ponizszego sprawdzianu:
Rozwigzania w formie pliku prosz¢ o przestane na moj adres mailowy p_rajkowski@wp.pl
do dnia 30 maja 2020 r. (sobota) do godz. 15.00
Rozwiagzania mogg mie¢ rézne formy (jakie sg dla Was najbardziej wygodne),
np. wypetlione w tym pliku pdf lub rozwigzania w zeszycie (kartce) i ich zdjecia przestane.

W temacie maila prosze¢ o podanie Waszego nazwiska oraz klas¢ i przedmiotu

POWODZENIA

Zadanie 1 (2p)
Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

A. Zwiekszenie promienia orbity satelity krazacego wokot Ziemi powoduje zwiekszenie D P D F
okresu obiegu satelity.

B. Okres obiegu satelity krazacego wokdt Ziemi zalezy od masy satelity. D P D F

C. Gdyby Ziemia miata dwukrotnie wieksza mase, przy zachowaniu takich samych D P D F
rozmiardw, okresy obiegéw wszystkich satelitdw krazacych po orbitach o ustalonych
promieniach nie zmienityby sie.

Zadanie 2 (1p)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Natezenie pola grawitacyjnego wytworzonego przez Ziemig ma wartosc 4,9 ;—'; . gdy wysokosc nad
powierzchnig Ziemi wynosi okoto
[ ]A. 1500km
[ ]e. 2700km

[ ]c. 9300km
[ ]p. 12800km

Zadanie 3 (2p)

Ocen prawdziwosc kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

A. Pojecie pierwszej predkosci kosmicznej wynika z dziatania sity grawitacji, petniacej role D P I:l F
sity dosrodkowe].

B. Dladowolnego ciata niebieskiego druga predkosc kosmiczna jest dwa razy wieksza od D P l:' F
pierwszej predkosci kosmicznej.

C. Drugai pierwsza predkosc kosmiczna zalez3 od gestosci ciata niebieskiego. D P |:| F
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Zadanie 4 (2p)
Oblicz site oddziatywania grawitacyjnego pomiedzy Ziemia i Ksigzycem. Masa Ziemi wynosi 6 - 1024 kg,
masa Ksiezyca jest 31 razy mniejsza od masy Ziemi, a odlegtos¢ pomiedzy srodkami Ziemi i Ksiezyca to
384 tys. km.

Zadanie 5 (3p)

Oblicz okres obiegu satelity poruszajacego sie wokot Ziemi z pierwszg predkoscia kosmiczna. Przyjmij, ze

sredni promien Ziemi wynosi 6370 km, a masa Ziemi - 6 - 1024 kg. Wynik zapisz w minutach.

Zadanie 6 (2p)
Dwa punkty materialne o takich samych masach umieszczono wzdtuz poziome]j prostej w pewnej
odlegtosci od siebie.

Maszkicuj ksztatt linii wypadkowego pola grawitacyjnego wytworzonego przez te punkty.
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Zadanie 7 (3p)
Masa Ziemi wynosi &6 - 1024 kg, masa Ksiefyca jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi, a promien Ksigzyca to
1738 km.

Oblicz wartosc nateZenia pola grawitacyjnego na powierzchni Ksiezyca.

Pozdrawiam

Przemystaw Rajkowski



